

## Опередить Homo sapiens: итоги археологического сезона в Сибири

Новосибирские археологи провели очередной богатый на открытия год. Они рассказали, как денисовский человек опередил Homo sapiens, почему Алтай нужно считать центром формирования культуры на Востоке, откуда в Сибири взялась скорлупа от яиц страуса и как выглядела средневековая погремушка-медведь.

Руководство [Института археологии и этнографии СО РАН](#) пришло на пресс-конференцию, посвященную итогам исследовательского сезона, не с пустыми руками. Директор института, доктор исторических наук [Михаил Шуньков](#) разложил на столе предметы из каменного века: остря орудий, зубья и иглы. Заместитель директора по научной работе профессор [Вячеслав Молодин](#) принес артефакты поновее, из средневековья: горшочки с орнаментами, женские позолоченные украшения, глиняную голову медведя (когда-то она была погремушкой) и медальон с иконкой.



Обо всех этих находках специалисты подробно рассказали прессе. По их словам, исследовательский сезон выдался интересным. Институт археологии продолжает занимать лидирующие позиции в азиатской части России, занимаясь не только добычей образцов, но и точной датировкой и реконструкцией «ландшафтно-природно-климатической ситуации», в которой существовали древние люди. Раскопки ведутся по всей Евразии: от Балкан до юго-востока Азии, и касаются, по сути, всей истории человечества.

«Принято археологию понимать как единую науку, на самом деле это не так. Археологию наших, сибирских, материалов мы можем разделить на археологию первобытности — все, что касается жизнедеятельности и культуры первобытного человека. Это эпоха палеолита

и следующая — эпоха плейстоцена, до 10 тыс. лет от наших дней. И следующий период, после 10 тыс. лет, современная эпоха голоцена. Это уже новокаменный век, неолит, бронзовый век, железный век, средневековье и так далее», — объяснил [Михаил Шуньков](#), ответственный за рассказ об артефактах первобытности. Молодин, в свою очередь рассказал о находках современной эпохи.

### **Первобытность**

Вьетнам. Во Вьетнаме археологическая экспедиция под руководством академика [Анатолия Деревянко](#) разведала десяток мест, в которых были найдены древнейшие на этой территории археологические объекты — сложные орудия, похожие на острия копий или клинки. По классической модели, предложенной в сороковых годах XX века американскими исследователями, по Монголии проходит граница разделения Евразии. Согласно этой концепции, развитие человечества активно шло в западной зоне, на востоке же был застой. 10 лет назад исследователи нашли в Китае сложные орудия, подобные тем, которыми пользовались на западе. Задачей этого года для археологов из СО РАН стал поиск подобных объектов во Вьетнаме. Найденные клинки отчасти доказывают, что эта теория неверна. При этом ясно, что орудия сделаны по отличной от западной технологии, что дает ученым возможность говорить о новом взгляде на эволюцию.

Денисова пещера. К работам в Денисовой пещере в 2016 году присоединились ученые из Австралии и Великобритании. Совместными усилиями археологи нашли в центральной части пещеры женские украшения, височные кольца, украшающие когда-то головы древнесибирских девушек. Здесь же были обнаружены колечки из скорлупы страусинового яйца. Эта находка доказывает, что денисовский человек уже обладал навыком дальнего обмена — на Алтае страусов нет, скорлупа могла попасть сюда из Монголии, считают ученые.





Самый интересный артефакт, по мнению [Шунькова](#), это костяная игла. Один из признаков культуры человека — умение обрабатывать кость и шить с помощью нее одежду. На образце, который принесли ученые, видно, что игольное ушко имеет идеально круглую форму. Денисовский человек использовал для его создания специальное сверло, объяснили археологи. Все эти находки говорят о том, что в развитии денисовский человек, скорее всего, не уступал человеку разумному, при этом игле 50 тысяч лет. Ранее самой древней считалась костяная игла, найденная в пещере Поточка Зиялка в Словении и датированная периодом 41-47 тыс. лет назад (период Ориньякской культуры у *Homo sapiens*). «Находка подтвердила, что в Сибири проходило становление человека современного поведения. Не пришельцы принесли культуру сюда, все формировалось на местной основе. Алтай — это один из центров формирования культуры на востоке» — утверждает [Шуньков](#).

Казахстан. Через историческую область Джунгария, на современной границе Китая и Казахстана, когда-то проходил Великий шелковый путь, поэтому это место так интересно для археологов. Ученые столкнулись здесь с так называемой пластинчатой индустрией — местные жители с помощью орудий из камней производили длинные пластины с ровными краями, из которых, в свою очередь, делали орудия. Основная интрига заключается в том, кто был автором этой технологии: неандертальцы, денисовский человек или же *Homo sapiens*. Ответ на этот вопрос также поможет понять уровень влияния каждого вида.

## Голоцен

«Роль археологии для сибиряков трудно переоценить, потому что письменные источники появляются здесь достаточно поздно, с приходом русского населения. Письменность средневековья — это не более чем эпитафии, руническое письмо. По-настоящему письменность приходит сюда фактически в XVII веке. Чтобы реконструировать бесписьменные знания, нужна археология», — отметил [Вячеслав Молодин](#), который

занимается исследованиями современного периода, голоцена, захватывающего последние 12 тыс. лет. Со своими коллегами он ведет изыскания в непосредственной близости от Новосибирска.

Венгерovo. В Барабинской лесостепи археологи изучают комплексы поселений — Тартас-1. Здесь в прошлом году ожидали обнаружить только лишь могильник, однако, к удивлению ученых, они раскопали здесь и жилое поселение. В этом году экспедиция раскопала второе жилище, которому 7-8 тысяч лет, в нем удалось обнаружить очаг, следы хозяйственной деятельности и необычную для этих мест керамику. Горшочки, которые Молодин принес журналистам, по его мнению, напоминают образцы Боборькинской культуры, распространенной в лесостепном и степном Зауралье. Теперь ученые пытаются выяснить, как она оказалась в Венгерovo.



Основной массив объектов, найденных в Венгерovo, датируется II тысячелетием до н. э., это эпоха развитой бронзы. Интересны погребальные обряды, с которыми столкнулись ученые. Местные жители использовали как погребение, так и сожжение, иногда могилы для обоих случаев были совместными. «Захоронения сильно грабили, — рассказывает [Молодин](#), — видимо, было много драгоценного металла. Грабители уничтожили до 90% захоронений, но и оставшиеся 10% — это уже немало».

Здесь была найдена уникальная фигурка птицы, возможно вороны, с выемкой на спине. Вероятно, в нее помещали травы и благовония, считает ученый. Такая ритуальная вещь на всей территории Азии встречается впервые.

В Венгерovo исследователи нашли еще одну уникальную вещь — детскую погремушку в форме головы медведя. Она цельная, полностью сделана из глины, внутри и сейчас гремят какие-то каменные или железные частички, одно ухо отколото, но профиль животного очень узнаваем. «Это шедевр пластического искусства», — считает ученый.



Самая современная и неожиданная находка этих мест — потерянная кем-то в XIX веке на Московском тракте подвесная иконка. Здесь в то время ездили ямщики, а также проходили колонны ссыльных, возможно, изображение святого принадлежало кому-то из них.



На медальоне с одной стороны изображен святой, отчетливо виден нимб, [Молодин](#) считает, что это может быть святой Иннокентий-Вениамин, которого почитали в Сибири. На обороте медальона изображен служитель культа: «Для православных предмет не очень типичен, загадку предстоит разгадать».

*Подготовила Наталья Гредина*

#### **Источники:**

[Опередить Homo sapiens: итоги археологического сезона в Сибири](#) — Тайга info, Новосибирск, 23 октября 2016.

[Развитие первобытного человека на Востоке ничем не уступало его развитию на Западе, но шло своим путем](#) — Город54 (gorod54.ru), Новосибирск, 21 октября 2016.

[Развитие древнего человека на Востоке не отставало от Запада](#) — Педсовет (pedsovet.org), Москва, 21 октября 2016.

[Итоги археологического сезона](#) — СТС-Мир, Новосибирск, 21 октября 2016.

[Сибирские ученые: развитие древнего человека на Востоке не отставало от Запада](#) — Наука в Сибири (sbras.info), Новосибирск, 21 октября 2016.

[Изделия из яйца страуса и иголку с высверленным ушком нашли новосибирские археологи на Алтае](#) — Ndn.info, Новосибирск, 21 октября 2016.

[Новосибирские археологи откопали древнюю погремушку и украшение из страусиной скорлупы](#) — Informing.ru, Киев, 22 октября 2016.

[Новосибирские археологи откопали древнюю погремушку и страусиную скорлупу](#) — Novosibirskvesti.ru, Новосибирск, 22 октября 2016.

[Новосибирские археологи откопали древнюю погремушку и страусиную скорлупу](#) —  
Официальный сайт г. Новосибирск (nsknews.info), Новосибирск, 22 октября 2016.

[Новосибирские археологи откопали древнюю погремушку и страусиную скорлупу](#) —  
Gorodskoyportal.ru/novosibirsk, Новосибирск, 22 октября 2016.